

2021年  
12月30日  
星期四  
农历辛丑年十一月廿七  
第100期(总第2577期)

本期8版

# 楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn



## “旧改大决战”圆满收官

杨浦成片二级以下旧里改造全面完成,16.35万余户居民圆梦新居

让阳光照进终年遮蔽的窗口,让期盼告别“拎马桶”日子的旧里居民住上敞亮的新家,让被时光遗忘的“沉默少数”获得更美好、更体面的生活,这是杨浦区委、区政府对人民群众众许下的庄严承诺。12月28日,杨浦成片二级以下旧里改造全面完成,“旧改大决战”取得全面胜利。

杨浦区是中国近代民族工业发祥地,诞生了中国第一家自来水厂、发电厂、煤气厂等多个“中国第一”。随着时代发展与产业结构调整,以传统工业为支柱的杨浦进入了转型期。但作为典型老工业区,城区面貌旧、底子薄、二级旧里大片存在等情况阻碍着杨浦的转型发展。作为二级以下旧里最为集中的中心城区之一,杨浦区二级以下旧里的总量曾占全市约1/3,改善住房条件成为杨浦居民最急的期盼。

### 圆梦新居

“以前住的老房子只有20平米,现在住上了88平米的新房。”因为旧改,居民余文琴和钟荣民的生活发生

了翻天覆地的变化,他们感慨:“新房子里的生活美好得就像‘做梦’。”与余文琴一样的还有居民贾玉莲,旧改让贾玉莲儿子的婚房有了着落,94岁的母亲也住上了电梯房,“多年的心事终于落地了。”

从“蜗居”到安居,在杨浦,像余文琴和贾玉莲一样的居民还有很多。

今年年初,杨浦启动了“旧改大决战”,新开16个旧改征收项目,截至12月27日,已完成征收户数15508户,超额完成今年旧改目标任务,“旧改大决战”取得全面胜利。

为解决群众最急最忧最盼的紧迫问题,自1992年以来,杨浦旧改历经“365”危棚简屋改造、以改造老房老区为重点的新一轮旧区改造、“十一五”旧区改造、征收新政实施四个阶段,已累计拆除二级以下旧里房屋380.28万平方米,为16.35万余户居民改善了居住条件。

### 留住记忆

上世纪80年代,作家程乃姗根据自己在杨浦生活的经历创作了小说

《穷街》,并被改编成电视剧。“穷街”的原型,就在定海路街道。

2021年,定海有近7000户的旧改。在这里居住的人们,既想要获得更好的生活环境,又舍不得老房子里独有的那份沉甸甸的乡愁。于是,居民们把无形的记忆和乡愁用媒介记录保存,珍藏传播,留住宝贵的弄堂回忆。

在旧改过程中,定海路街道和居委区党组织策划开展了“弄堂烟火情”系列活动,组织专人为居民和老房子、相处多年的老邻居一起合影留念,用口述史的方式收集发生在弄堂的老故事,收集各种老照片、老物件,举行居民座谈分享会,留下美好回忆,记录发展变迁。

这些在旧改拆迁中“挖”到的“宝贝”,将陈列在杨浦滨江人民城市建设规划展示馆、国际时尚中心党群服务站和杨浦电厂党群服务站,供居民重温市井生活的点滴。

依托“三师三顾问”资源,定海路街道邀请复旦、同济等高校的学科团队参与记录旧改进程,按照

“温情旧改、暖心为民”的要求,以纪事、口述史、影像等多媒体手段记录百年里弄历史、居民日常和拆迁过程。

复旦大学新闻学院开展了为期半年的田野调查,形成了15万字口述史,记录了居民生活场景和记忆中的定海。控江中学的学生从近百年历史的工厂宿舍走到拥挤的私房,逐渐了解了居民们的日常生活,设计出了一系列有着弄堂生活气息与岁月沉淀的作品。

### 杨浦模式

30年旧改,只为攻下“天下第一难”,旧改推进的每一个细节成为杨浦践行人民城市重要理念最生动的实践。

杨浦旧改一次次提速,这种“加速度”从各个征收事务所的工作中可见一斑。  
(下转第4版)



## 杨浦召开基层人民武装部政治教导员任命大会 不断开创人民武装工作新局面

本报讯 12月27日下午,基层人民武装部政治教导员任命大会召开。区委书记、区人武部党委第一书记谢坚钢出席并讲话。区委副书记周海鹰、区政府党组成员祁克萍出席。区委常委、区人武部政委李猛主持,区人武部部长程宝根宣布基层人民武装部政治教导员任命命令。

谢坚钢指出,党管武装传承的是历史、开创的是未来,使命高于一切,责任重于泰山。各位政治教导员要满腔热情学武装、充满激情管武装、倾注真情爱武装,做武装工作的“明白人”“带头人”“贴心人”,推动杨浦基层武装工作不断迈上新台阶,不断开创杨浦人民武装工作新局面。

要提高站位抓武装。弘扬光荣传统。结合党史军史学习教育,把

光荣传统赓续传承好、坚持发扬好。不负领袖重托。忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,严格落实党管武装各项制度,确保人民武装力量始终置于党的绝对领导之下。认清形势所需。坚持底线思维,强化风险意识,从党的事业长远发展、国家长治久安的战略高度,来认识和抓好党管武装工作,正确处理发展生产力与提高战斗力的关系,实现经济效益、社会效益和军事效益的有机统一。

要履职尽责兴武装。带头强化政治意识。旗帜鲜明讲政治,始终牢记“武装无小事,事事连政治”,确保国防后备力量坚决听党指挥、能打胜仗、作风优良。带头强化责任意识。把《关于加强新时代党管武装工作的意见》中提出的内容和职责时刻放在心上、抓在手上、扛在肩上。层层压

实责任,一级做给一级看,一级督促一级干,做到整体谋划有位置、工作部署有要求、上下各级有责任,确保党管武装各项任务落到实处。带头强化制度意识。严抓制度执行,不折不扣落实好双向兼职、党委议军、办公例会、过军事日等8项基本制度。结合本单位实际创造性地开展工作,不断推动党管武装工作常态化、制度化、规范化。

要夯实基础强武装。聚焦国防动员这个“主业”。坚决扛起后备力量建设政治责任,扎实推进军事斗争国防动员准备。用足用好区域高校资源、红色资源和双创优势,大力加强全民国防教育,努力在全区上下营造爱军兴武的浓厚氛围。深化国防动员体制调整改革,积极探索形成“军政民”一体化运行新模式,不断提升国防动员的组织协

调力、平战转换力、快速反应力和支援保障力。抓好民兵建设这个“关键”。编足配齐建强民兵队伍,优化编组设置,理顺组织关系,提高新兴领域新质力量占比,着力打造“建在身边、抓在手中、用在关键”的拳头力量。充分发挥民兵队伍作用,组织参加抢险救灾、维护社会稳定等活动,为杨浦经济社会发展作出更大贡献。擦亮双拥共建这个“品牌”。以创建“全国双拥模范城”“十连冠”为目标,以更大的力度、更实的举措关心支持国防和军队建设,积极解决部队和官兵现实困难,切实巩固军政军民团结的良好局面。

会上,区领导为基层人民武装部政治教导员颁发任命状。新任基层人民武装部政治教导员代表作履职表态。  
■张蓓

## 杨浦两会将于明年1月10日、11日召开

本报讯 上海市杨浦区第十七届人民代表大会第一次会议将于2022年1月11日上午开幕,1月14日下午闭幕,1月10日下午召开预备会议。

会议的建议主要议程为:听取和审议上海市杨浦区人民政府工作报告;审查和批准上海市杨浦区2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准上海市杨浦区2022年国民经济和社会发展计划;审查和批准上海市杨浦区2021年预算执行

情况和2022年预算草案的报告,批准上海市杨浦区2022年预算;审议2021年区政府要完成的与人民生活密切相关的实事项目完成情况报告和2022年区政府要完成的与人民生活密切相关的实事项目草案报告,批准2022年区政府要完成的与人民生活密切相关的实事项目;听取和审议上海市杨浦区第十六届人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议上海市杨浦区人民法院工作报告;七、听取和审议上海市杨浦区人民检察院工作报告;选举上海市杨浦区第

十七届人民代表大会常务委员会主任、副主任、委员;选举上海市杨浦区区长、副区长;选举上海市杨浦区监察委员会主任;选举上海市杨浦区人民法院院长;选举上海市杨浦区人民检察院检察长;决定上海市杨浦区第十七届人民代表大会各专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选。

本报讯 中国人民政治协商会议上海市杨浦区第十五届委员会第一次会议将于2022年1月10日至13日举行,1月9日召开预备会议。

会议的主要议程是:听取和审议

中国人民政治协商会议上海市杨浦区第十四届委员会常务委员会工作报告;听取和审议中国人民政治协商会议上海市杨浦区第十四届委员会常务委员会关于提案工作情况的报告;列席杨浦区第十七届人民代表大会第一次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告;选举中国人民政治协商会议上海市杨浦区第十五届委员会主席、副主席、秘书长、常务委员;审议通过中国人民政治协商会议上海市杨浦区第十五届委员会第一次会议决议。

### 敬告读者

元旦假日期间,本报于2022年1月4日休刊一期,特此敬告。

会议讨论审议了区2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划,区2021年预算执行情况、2022年预算安排和区级财政收入运行有关情况。  
■张蓓

### “优宁维”在深交所挂牌上市

本报讯 12月28日,上海优宁维生物科技股份有限公司(以下简称“优宁维”,证券代码301166)在深圳证券交易所挂牌上市。区委书记谢坚钢,区委副书记、区长尼冰,区政协党组成员明依,优宁维董事长兼总经理冷兆武,民生证券党委书记兼董事长冯鹤年等出席上市仪式。

尼冰在致辞中表示,杨浦是全国唯一连续四年被国务院表彰的双创示范基地和全国首批、上海唯一的“科创中国”试点城区。全区集聚了8000多家科技型企业,在各类资本市场上市挂牌企业数量已超百家,优宁维正是其中的杰出代表。优宁维深耕生命科学领域十余年,始终坚持“助力生命科学发展与创新”使命,围绕抗体产品进行产品线及服务的拓展,希望企业以上市为新起点,乘势而上、创新发展,不断提高经营水平和发展质量,以优异业绩回报社会、回报广大投资者。

冷兆武表示,多年来优宁维一直秉持向正、向善、向上的价值观,以走正道、利客户、永向上的信念,努力向世界知名生物制品供应商的愿景不断前进。企业将以本次上市为契机,不断提升公司的研发创新能力、技术水平和核心竞争力,丰富产品结构,巩固和提高公公司的市场占有率,奋勇向上,砥砺前行。  
■瞿伟